

## КРАХ ОДНОПАРТИЙНОЙ СИСТЕМЫ В СССР И ВОЗНИКНОВЕНИЕ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛОРУССКОЙ МНОГОПАРТИЙНОСТИ

*М.А. Таран*

Научный руководитель – доцент *В.И. Вернигоров*  
*Военная академия Республики Беларусь*

Еще в годы Гражданской войны компартия России приняла форму милитаризованной, замкнутой организации. Попытка ее демократизации в 1921-1925 г.г. не дали положительных результатов. В партии установился жесткий, недемократический режим. Произошло бюрократичивание внутривнутрипартийной жизни. Инакомыслие считалось страшным грехом. Меньшинство не имело право отстаивать свою точку зрения. Строгая партийная дисциплина поддерживалась системой взысканий, а закрытость партии строгой секретностью. Нормы партийной жизни превратилось в ритуал. Партия трансформировалась в особую надгосударственную структуру. Она осуществляла руководство всеми сторонами жизни и деятельности государства. При этом не несла никакой ответственности ни перед коммунистами, ни перед гражданами страны. Лидер партии обладал безграничной властью в партии и стране. Рядовые коммунисты практически не имели возможности влиять на выработку политики партии. Партаппарат, партийная бюрократия обладала всей полнотой власти. Она вырабатывала политику партии и ее решения.

Во второй половине 70-х годов сверхмонополизированная, сверхцентрализованная и бюрократизированная экономика характеризуется падением темпов роста производства в результате морального и физического старения оборудования, неспособности перейти к новым технологиям и обеспечить запросы населения. В это время человечество начало переход к новому этапу развития – к информационной (постиндустриальной) цивилизации. Но руководство КПСС этого не замечало. Оно было ему даже чуждо и это вызывало недовольство у советских людей.

В 60-е – 70-е годы развивается нравственный кризис. Причиной этому был разрыв между декларируемым партийной пропагандой лозунгами о демократии и гуманизме, с одной стороны, и реалиями жизни – с другой. Такое положение не вело к формированию адекватных новым условиям форм нравственности, а наоборот способствовало распаду существующих норм общественного поведения. В стране росла преступность, особенно хищения и взяточничество. Большое количество капиталов вращалось в теневой экономике. Назревал глубокий системный кризис, охватывающий все сферы: экономическую, социально-политическую, духовно-идеологическую, власть и управление. Главное, чем был подорван авторитет КПСС, состояло в том, что у руководства партии оказались такие люди, которые не могли вывести страну из тупика, остановить «холодную» войну.

Партии и государству требовалось реформирование. Его начал осуществлять пришедший на высший партийный пост известный политический деятель М.С.Горбачев. И КПСС в этом вопросе рассматривалась главной «движущей силой».

Но все попытки перестроить общество и партию давали прямо противоположные результаты тем целям, которые декларировались реформаторами. Вместо реформирования партии – ее вытеснили с политической сцены. Вместо обновления Союза ССР – произошел его полный распад. «Перестройка» провозгласила политический плюрализм и демократизацию общественной жизни. Это стимулировало возникновение различных политических организаций и возрождение либерального движения, которое носило прозападнический характер. В связи с тем, что социалистическая экономика не удовлетворяла потребности граждан страны, главными требованиями возникающих политических объединений стало создание рыночной экономики.

Предшественниками белорусских партий были политические объединения, которые своей целью ставили возрождение белорусской нации, национального самосознания белорусов, культуры и языка, а также достижение реального суверенитета своей республики. Наиболее активным было общественно-политическое движение Белорусский народный фронт «Адраджэнне», который в 1993 году преобразовался в партию.

После отмены 6-й статьи Конституции СССР о монополии КПСС на власть в республике было зарегистрировано пять партий. А после распада СССР началось бурное развитие политических партий. В 1994 г. их было зарегистрировано 16, а к концу 1995 г. – 34. В 1999 г. в соответствии с декретом Президента №2 была поднята планка количества учредителей (членов) партии до тысячи и назначена перерегистрация, которую прошли 17 партий.

Сегодня белорусские политические партии невозможно поделить на «левые», «правые», «центристские» как это принято во многих государствах с развитыми партийными системами. Возможна лишь условная классификация. Самыми многочисленными блоками являются блок левых партий и национально-демократический блок. В реальной жизни накануне парламентских выборов 2000г. и президентских выборов 2001г. партийный спектр делился на два блока: те кто поддерживает политику Президента страны, и те, кто находится в оппозиции к нему.

В настоящее время в рядах белорусских политических партий преобладает творческая и техническая интеллигенция, почти нет опытных управленцев высшего ранга способных без старой номенклатуры управлять страной. Для большинства партий характерны малочисленность, аморфность организационной структуры, отсутствие надлежащего кадрового корпуса, низкий уровень профессионализма ее лидеров и слабая их воля к созданию жизнеспособной и действенной партии. К тому же малый опыт организации политической работы с массами. Поэтому они не пользуются популярностью среди населения.

Причиной слабости белорусских партий является то, что общество еще слабо структурировано и не дифференцировано в социально-политическом плане. В нем не господствуют определенные материальные и политические интересы, понимаемые и осознаваемые большинством населения страны.

Вторым моментом следует отметить то, что в нашем обществе самоорганизация и самоуправление находятся в зачаточном состоянии. К тому же, очень низок слой собственников, который составляет так называемый средний класс общества и которым сильно всякое демократическое общество. Опросы общественного мнения показывают, что в белорусском обществе стабильные позиции занимают левые и национально-демократические партии. Такая расстановка сил будет доминировать и в дальнейшем. Однако можно с уверенностью констатировать то, что белорусская многопартийность состоялась. Партийной системе Беларуси еще предстоит немалый путь развития и стабилизации.

## **ОБРАЗ ЖЕНЩИНЫ В ЛИТЕРАТУРЕ ДРЕВНЕЙ РУСИ**

*Л.А. Сушко*

Научный руководитель - *Е.А. Бровкин*

*Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины*

Объектом исследования явилась женщина (XI-XII вв., восточнославянский ареал), а предметом: изучение особенностей стереотипного восприятия женского пола в литературных памятниках, а также истоков стереотипов; выявление связи стереотипа с реальным правовым статусом женщины в средне вековом обществе.

В ходе исследования были использованы методы сравнительного анализа источников (в том числе и с памятниками византийской литературы), а также попытки анализа источников «изнутри»: т.е. попытка узнать, что хотел выразить автор, какие аспекты жизненной реальности он отразил, и как мог восприниматься источник его современниками.

В результате исследования было установлено, что в славянской среде существовал негативный стереотип восприятия и оценки женщины, и понимания ее сущности. Религиозная литература проповедует «аскетический» тип женщины, которая в итоге должна была отказаться от всего мирского. Этот тип и есть положительный стереотип женщины, причем и византийские примеры, и восточнославянские указывают на возможность совершенствования женщины в соответствии с религиозными идеалами от грешницы к святой. Возможность изменения оценки могла быть связана с тем, что такая позиция позволяла избегать